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. Determinare il parametro reale k in modo che il vettore x = (0,1,1

Algebra lineare e Geometria Analitica

Spazi e sottospazi vettoriali

. Dire quali dei seguenti insiemi sono sottospazi vettoriali di R?:

Vi={(z,y)€eR* : 2>0,y<0}

Vo={(z,y) R : (z—y)(x+y)=0}
Va={(z,y) €R?® : 2 4+y=2ay}.

. Stabilire quali dei seguenti insiemi sono sottospazi di R|z]:

Vi={p(x) €eRlz] : p(1) =1}

Vo ={p(x) €ER[z] : p'(0)=0}
Vs ={p(x) €R[z] : p(0)=p'(1)=0}.

. Data una matrice A € M, (R), dimostrare che l'insieme V = { X €

M,(R) : AX =XA} &un sottospazio di M, (R).

k)
appartenga al sottospazio generato dai vettori u = (1,1,0,1), v =
(1,2,1,0).

. Determinare gli eventuali valori del parametro reale k in corrispondenza

dei quali il vettore v = (1,0,—1,k) appartiene al sottospazio V =
<(1, ]-7 07 1)3 (07 ]-7 ]-7 _1)> .

. Determinare il sottospazio vettoriale di R3 generato dai vettori u =

(1,1,0) e v=(0,1,1).

. Determinare il sottospazio vettoriale di R* generato dai vettori u =

(1,0,1,0), v=(1,1,0,0), w=(0,0,1,1).

. Determinare il sottospazio vettoriale di Rs[x] generato dai polinomi

plx) =22 +z e qz) =23+ 22.

. Mostrare che < (2,-1,2) > C < (1,1,1),(2,1,1) >.

Mostrare che < (1,0,1),(1,1,-1) > € < (3,1,1),(2,1,0),(4,1,2) >.
Determinare la dimensione ed una base del sottospazio vettoriale

V={(r,y,2) €R’ : 2 +y+2:=0,2 -y =0} .

Determinare gli eventuali valori del parametro k per i quali il sottospazio
V di R* generato dai vettori v; = (0,1,-2,2), vo = (k,0,1,—k) e
vy = (3,0,1,2) ha dimensione 2.



13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

Determinare, al variare del parametro reale k£, la dimensione del sot-
tospazio di R?* generato dai vettori u = (1,1,0,k), v = (1,0,0,1),
w=(k,1,1,1).

Determinare la dimensione ed una base dei seguenti sottospazi
Vi={p(x) €Rsfz] : p(1) =0,p'(1) =0}
Va={p(x) €Rslz] : p(1)=p'(1) }
Vg{p(l’) € Rofx] : /Olp(x)dx()} .
Dati i sottospazi V = {(z,9,2) € R® : 24+y+2=0} e W =<
(1,2,3),(3,2,1) >, determinare VN W .

Datiisottospazi V =< (1,1,1),(1,-1,0) > e W =< (2,1,1),(1,1,2) >,
determinare VNW .

Dati i sottospazi di R*

V={(z,y,2,t) ER*:x+y =2+t =0}

W={(z,y,2,t) eER* 12+ y+22+2t =2 —y+2=0}

determinare la dimensione di V' + W ed una sua base.
Si considerino i seguenti sottospazi di R*

U={(z,y,2,t) ER* 1z +y =9y —t =0}

V={(2,y,2,t) ER*:x+t=y+2=0}.
Determinare la dimensione dello spazio U + V ed una sua base.
Dati i sottospazi di R*

V={(z,y,2,t) ER* 1o +y+z=2+1=0}
W =< (1,0,0,1),(0,1,1,1) >

determinare la dimensione di V' + W ed una sua base.

Sia V il sottospazio di R* generato dai vettori vi = (0,1,1,0) e vy =
(2,—1,0,1). Sia W il sottospazio generato dai vettori w; = (0,0,1,0)
e wy = (4,1,4,2). Determinare una base di V + W e la dimensione di
Vnw.

Dati i sottospazi di R*
U={(z,y,2,t) eR*:z+y =9y —t =0}
V={(z,y,2,t) ER* 1z —t =t =0}.
si determini la dimensione di U+V edi UNV.
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Dati i sottospazi
V=A{(z,y,2) eER*:x4+y+z=a+y+22=0>}
W= {(z,y,2) ER¥:2 —y —2=0}
si dimostri che V& W =R3.

Dati i sottospazi V =< (1,1,0),(0,1,-1) > e W =< (1,1,2) > si
dimostri che V@ W =R3.

Dati i sottospazi
V={(z,y,2,t) ER* 12 —y+z+t=x+y+z—t=0}
W =< (1,1,0,0),(0,0,1,1) >
si dimostri che la somma di V' edi W e diretta.
Si considerino i seguenti sottospazi vettoriali
V={(z,y,2) €ER® : 22 +y—2=0}

W= {(z,y,2) eR3 : r—y+z2=0,24+2y—32=0}.
Mostrare che la somma di V' con W & diretta e che V@& W =R3.
Dati i sottospazi di R*

V= {(m,y,z,t) eR* : x—i—z:O,y—t:O}

W:{(x,y,z,t) eR* : x—y:072+t:O},

determinare la dimensione ed una base per ciascuno dei seguenti sot-
tospazi: V., W, VnNW e V4+W.

Si considerino i seguenti sottospazi di R*
U={(z,y,2,t) eR* : 2 —y =0,y — 2 =0}

V={(z,y,2,t) ER* : x4+t=0,2—t=0}.

Mostrare che la somma di U con V ¢ diretta e che coincide con tutto
R*. Scrivere poi il vettore x = (1,2,1,3) come somma di due vettori
uelU e velV.

Per quali valori del parametro reale k la somma dei seguenti sottospazi
V= {(m,y,z) eR3 : x+2y—3z:0,2x—y—z:0}

Wk:{(z,y,z) eR3 : LE*]{Iy+Z:0}
¢ direttae VoW, =R3?
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Si considerino i seguenti sottospazi di R*,
U={(z,y,2,t) ER*: 2 —kt =2 =0}

V={(z,y,2,t) ER* 1y +t =kz +x=0}.
Determinare i valori del parametro reale k periquali dim(U +V) =4.
Dati i sottospazi di R*

V= {(x,y,z,t) ceR? . x—|—y—|—z—|—t:0,z—t:O}
Wi ={(z,9,2,t) €ER* : a+y+(1+k)z+(1—k)t= 0}

determinare dim(V NWj) al variare del parametro k € R.
Dati i sottospazi di R*

Vi ={(z,y,2,t) €R* : 2 —kt=0,2=0}

Wi = {(z,y,2,t) € R* : y+t=0,kr+z =0}

determinare i valori del parametro reale k periquali dim(Vy+Wy) =3.
Mostrare che Vi3 = {P € Ryfz] : P(1) = 0} e Vo = {P € Ry[z] :

P(2) = 0} sono sottospazi vettoriali monodimensionali di R;[xz] e che
Vieo Ve =Ry [.Z‘] .

Datiivettori vi = (1,k, k), vo = (k,k,1) e v3 =(1,0,1),con k € R,si
considerino i sottospazi V4 = (v1), Vo = (va) e V3 = (v3). Determinare
gli eventuali valori del parametro k in corrispondenza dei quali la somma
dei sottospazi Vi,Ve e V3 e diretta.

Sia S,, I'insieme delle matrici simmetriche di ordine n esia &, l'insieme
delle matrici emisimmetriche di ordine n.
(a) Mostrare che S,, e &, sono due sottospazi di M, (R).
(b) Determinare dim(S,) e dim(&,).
(¢) Mostrare che la somma di S, con &, & diretta e che S, ®¢E, =
M, (R).
Siano
P={f:R—-R:VzelR f(—z)=f(z)}
D={f:R->R:VzeR f(—z)=—f(x)}
rispettivamente 'insieme delle funzioni pari e 'insieme delle funzioni dis-

pari. Mostrare che P e D sono sottospazi dello spazio vettoriale RR
delle funzioni reali di variabile reale e mostrare che P & D = RE.

Siano u, v e w tre vettori di uno spazio vettoriale V' . Dimostrare che
<u+v,v+w,u+w>=<Uu,Vv,w >.

Siano X ed Y due sottospazi di R® entrambi di dimensione 3. Dire
se la somma di X edi Y puo essere diretta.



